

От «левого» к «правому» через землетрясение

Впервые за последние 50 лет в Чили был законно избран президент, принадлежащий к партии правоцентристского толка Национальное возрождение (Renovación Nacional, RN). Его вступление в должность 11 марта 2010 г. хронологически совпало с крупнейшим землетрясением в истории страны. Последовавшие за этим явлением события представляются интересными для осмысления в рамках оценки технологии современных политических стратегий.

Ключевые слова: Чили, Себастьян Пиньера, землетрясение, шахтеры, спасательная операция.

Любой человек, даже совершенно не знакомый с латиноамериканскими реалиями, моментально понимает, где он оказался, едва завидев с борта авиалайнера заснеженные вершины Анд, разительные контрасты накрытых смогом многонациональных чилийских городов, бьющую ключом жизнь современной Чили.

Сантьяго, увиденный впервые, производит впечатление крайне насыщенного ощущением собственного существования, собственной экзистенции города. Для него, по крайней мере на взгляд стороннего наблюдателя, сам факт наличия разрушенных землетрясением городов и населенных пунктов не существует. А ведь март 2010 г. был отмечен крайне неприятными и даже трагическими для страны событиями.

Многочисленные туристы, пестрота видов и запахов, радушие взрослых и непривычно свободное для глаз европейца поведение детей — такова панорама вечернего Сантьяго. А еще внимание привлекают тянущиеся вдоль всего горизонта горы. Поражающий воображение облик грандиозных Анд настраивает на созерцательное мировосприятие. Может быть, именно успокаивающее воздействие высокогорных пейзажей и формирует специфический взгляд чилийцев на оценку текущих проблем страны.

Изначально ничто не выдает произошедших за последнее время перемен. Складывается впечатление, что столичные жители просто не заметили ни землетрясения, ни первого за последние 50 лет появления у власти законно избранного представителя правых — Себастьяна Пиньеры (род. в 1940 г.). Однако, кое-что изменилось.

«Я обещаю вам новую Чили!», — такие слова произнес президент Пиньера в своей инаугурационной речи 11 марта 2010 г., крепко держась за трибуну, поскольку именно в этот момент происходили повторные толчки, вызванные мощнейшим землетрясением, первый удар которого пришелся на ночь 27 февраля. Природной стихией был разрушен город Консепсьон;

цунами, вызванное подземными толчками, смыло ряд портов и прибрежных дорог. Внезапно стало ясно, что в капитальном ремонте и реконструкции нуждаются более 200 тыс. жилых домов, школ, больниц и магазинов. Все это тяжкой ношей легло на плечи нового президента. В ходе предвыборной кампании господин Пиньера не скупился на обещания улучшить положение в стране в самые кратчайшие сроки. Однако природа поставила перед ним задачи куда более значительного масштаба.

Прошло полгода. Был подведены итоги первых шести месяцев президентства Пиньеры, опубликованы официальные статистические документы, в которых излагались результаты деятельности правительства. Но представленные избирателям цифры были заметно завышены. Трудно назвать эти данные откровенно искаженными, поскольку перспективы роста были все же заметны. Однако это, по мнению экспертов, всего лишь остаточные явления активной политики правительства предшественницы нынешнего президента Мишель Бачелет. На деле же видны бездействие властей, серьезные нарушения уставленных Пиньерой сроков завершения начатых еще до него реформ (в горном деле, юстиции, образовании и социальной сфере) и невыносимая медлительность в процессе восстановления страны. Совершенно неслучайным кажется недовольство населения, сопровождавшееся забастовками, массовыми манифестациями, а также остракизмом в отношении чиновников, которым была поручена ликвидация последствий землетрясения, — даже в специфических условиях привыкшей к подобным пертурбациям Чили масштабы акций протеста впечатляют.

Почему же под флагами правоцентристов не произошло нового «чилийского чуда», а ведь они так долго добивались прихода к власти? Наверное, давать сейчас окончательный ответ на этот вопрос было бы не вполне корректно. Но попытаться хотя бы прояснить суть произошедшего необходимо.

КТО ЖЕ ТАКОЙ СЕБАСТЬЯН ПИНЬЕРА?

Пиньера — лидер правоцентристской партии Национальное возрождение, входящей в коалицию Альянс за Чили (*Alianza por Chile*) и бывший сенатор, в свое время проигравший, хоть и с небольшим отрывом, президентские выборы 2005 г. Оценка этапов его карьеры с полным правом позволяет говорить о наличии у нового лидера определенного политического опыта. Более того, Пиньера — миллиардер, входящий в список, регулярно публикующийся в рейтинге журнала «Forbes»; известный во всем мире успешный (пусть и с определенными оговорками) бизнесмен, экономист и политик, обладающий докторской степенью Гарвардского университета.

Судя по некоторым данным, выдвинутый правыми силами Пиньера вряд ли имеет непосредственное отношение к публично декларируемым им идеалам. «Правый» президент сейчас обвиняется общественностью в отказе от «правых» идей. Он — один из богатейших людей Чили, амбициозный общественный деятель, опытный диалектик, поддерживающий теснейшие связи с США — своим прямым спонсором. Политиком же Пиньеру можно назвать лишь с большой натяжкой и только потому, что он занимает политическую должность. Реально же господин президент так и остался все тем



Президент демонстрирует записку от заблокированных в шахте горняков

же бизнесменом со всеми присущими данному роду занятий интересами и методами. Страной он управляет, как крупной фирмой, и заинтересован в первую очередь в личном коммерческом успехе.

В парламенте личность Пиньеры постоянно подвергается критике, особенно со стороны ультраправой партии «Независимый демократический союз» (Unión Demócrata Independiente, UDI). Правительство уже не называют «правым», его называют «правительством Себастьяна Пиньеры», подчеркивая этим настоящие цели президента, сформировавшего бизнес-команду, работающую почти исключительно на него самого, совершенно забыв об интересах страны и ее народа.

На первый взгляд работа нынешнего кабинета дает основание полагать, что основная его задача — дискредитация деятельности его предшественницы и обеспечение переизбрания представителей «правых» сил на будущих выборах. Но ознакомление с историей семьи нового лидера дает возможность понять подспудные, а возможно, и истинные причины, побудившие Пиньеру баллотироваться на президентский пост. Как здесь полагают, в значительной степени он стремился одержать верх в частном, родственном соперничестве, превзойдя своего не менее амбициозного старшего брата, занимавшего в свое время министерский пост при президенте Эдуардо Фрее.

При всем этом президент Пиньера, имея все необходимые возможности и средства, оказался не готов принять действительно эффективные меры для восстановления всего, что было разрушено в результате природного катаклизма. Что тормозило и по сей день тормозит эти работы, неизвестно, однако факты налицо: реально сделано очень мало и, более того, безграничное терпение народа постепенно начало сходить на нет, как иногда говорят, «истончаться по краям». Очевидная потеря популярности, натянутые отношения с собственным правительством (которые, скорее всего, приведут к крупным перестановкам и увольнениям в кабинете министров) стали свидетельствами неудач правления Пиньеры.

В этой ситуации новому национальному лидеру пришлось прибегать к иным, хотя и популистским, но эффективным методам удержания власти. Первыми шагами по воздействию на общественное мнение стали подготовка и проведение широкомасштабного празднества по поводу 200-летия независимости Чили. На это время вся возможная критика в адрес президента и правительства была автоматически отложена. Народ праздновал... Но праздники имеют одну общую неприятную для их организаторов и вдохновителей особенность — они рано или поздно заканчиваются. И тут вновь всплывают прежние, никем не разрешенные проблемы. Люди начинают

считать деньги, потраченные на пышные торжества, и прикидывать — не лучше ли было бы потратить их на решение иных, куда более насущных задач.

Но и тут президент Пиньера получил выход, а точнее — маленькую лазейку, воспользовавшись которой он сумел переломить общественное мнение в свою пользу. Как говорится, помогло «чудо». Совершенно случайно начала развиваться новая драма, впоследствии повлиявшая на взгляды очень многих избирателей.

5 августа 2010 г. в шахте Сан-Хосе (Атакама) произошло обрушение горных пород, в результате чего 33 горняка, находившихся на тот момент в забое, были заблокированы. Слезы жен, матерей и детей пострадавших, чья судьба оставалась неизвестной, сплотили страну, заставили работать весьма эмоциональный менталитет чилийцев по-иному.

Стараниями сотрудников масса-медиа (стремясь к объективности оценок, отметим, что Пиньера на настоящий момент является единоличным владельцем в том числе и ведущей телекомпании страны «Chilevisión») был создан трагический образ катастрофы, приобретшей не только национальный, но и международный, даже можно сказать всемирный, характер. В ход были пущены все современные методы воздействия на общественное сознание при, что немаловажно, непосредственном участии самого президента. Для начала он прерывает важный с точки зрения дипломатической этики визит в Колумбию. Позже Пиньера и вовсе начинает примерять на себя одежды телезвезды.

22 августа, после 17 дней подземного заточения несчастных шахтеров, из земли достают бур с прикрепленным к нему листом бумаги. Президент лично демонстрирует послание и на всю страну сообщает о том, что произошло чудо. Да, именно то самое «чудо», которое было так необходимо Пиньере. Шахтеры живы благодаря тому, что «чудесным» образом оказались заблокированы в техническом укрытии на глубине 700 м с небольшим запасом воды. Вся страна вышла на улицы, в руках — национальные флаги, на лицах — слезы и улыбки. В такой настолько успешный исход никто не верил.

Спустя неделю поступают первые данные о сроках завершения спасательной операции. Специалисты называют убийственные сроки: шахтеров поднимут не менее, чем через четыре месяца. В это время вокруг шахты вырастает целый импровизированный город. В Сан-Хосе переезжают родственники пострадавших, открываются школа и детский сад. Журналисты разбивают собственный лагерь. Спасение горняков умело и незаметно превращается в большое общенациональное шоу. С шахтерами налаживают видеосвязь, для них подбирают ежедневный рацион питания, им спускают минипроектор и транслируют спортивные матчи и развлекательные программы. На всех телеканалах Чили появляются многочисленные родственники шахтеров, не скупящиеся на интервью. В эфире также постоянно главный шоу-мэн страны — президент Пиньера, который лично (и публично) прорабатывает возможные варианты спасения шахтеров. Для того, чтобы интерес к происходящему не спадал, в СМИ периодически сбрасываются данные о различных интригах среди семей «тридцати трех», о магическом значении цифр, связанных с числом шахтеров, и пр. В ход идут специальные спасательные блоки и прочие чудеса техники. Общественная заинтересованность произошедшим растет с невообразимой быстротой. Мо-

гучий, склонный к гипертрофированному восприятию «сверхъестественного» темперамент чилийцев берет свое.

Пафос события, растянутого на несколько месяцев и более чем живо освещавшегося прессой, закономерно приводит к изменению общественного мнения в пользу не вполне удачливого в прочих, куда более важных для страны, делах руководителя. Совершенно несущественным становится провал всех его базовых начинаний, зато 69 дней участия господина Пиньеры в общенациональной акции по спасению горняков рекламируются более чем широко, если не сказать навязчиво. Особое впечатление на чилийцев произвел факт «спасения» лично президентом страны последнего горняка из заваленной шахты.

Таким образом, на текущий момент в глазах чилийского электората достоинства Пиньеры неоспоримы. Более того, определенные успехи были достигнуты им и на международной арене. Наиболее значимый из них — визит в Чили, непосредственно на пострадавшую от обвала шахту, Хуана Эво Моралеса, президента Боливии, государства, с которым Чили не поддерживает дипломатические отношения уже много лет. Этот визит обещает дальнейшую нормализацию контактов двух латиноамериканских стран.

Что же... Шоу продолжается. Первые достижения налицо. Однако чилийцы все же ждут и иных результатов президентства Пиньеры, первого «правого» лидера государства. Подождем их и мы.

И.М.КУРГУЗОВ
Сантьяго, Чили
(kim-la@mail.ru)